

新时代下初中班主任开展班级管理工作的实践策略

石门县湘佳永兴学校 余莲

摘要:班级管理是初中班主任工作中的重要组成部分,是教师开展班风、班纪建设的有效实施途径,也是培养学生身心健康成长的主要实践应用。本文以新时代要求为出发点,结合班级中实际发生的事件和案例,从任贤使能、奖惩分明和以身作则这三个方面出发,进行深入研究,以期探究初中班主任开展班级管理工作的有效方法,切实提高班级整体风貌。

关键词:初中班主任;新时代;班级管理工作;实践策略

在新时代的基础教育教学中,学生的教学主体地位被予以肯定,教师通过学生的基础学情和成长需求,来进行教育教学活动的设计和实践。在这样的教育背景下,初中阶段的班主任要想更好地开展班级管理工作,就必须摆脱掉传统的高压管理模式,要从班级学生实际情况出发,提供更为多元、自主、实效的班级管理策略,以此来调动学生的主动参与意识,将自己作为班集体中一名重要成员,积极地参与和响应班级的具体工作计划,以更强的集体

观念来投入到班级的建设过程中,从中养成良好的学习和生活习惯,并建立正确的三观,为后续的发展奠定更为坚实的基础。

一、任贤使能,实施学生自主管理

学生是一个班级的真正主人,班主任在进行班级管理时,更多地是扮演着“指挥者”和“辅助者”的角色。教师在进行班级管理工作设计时,要充分调动学生的参与意识,以人为本、选贤使能,让班级中的学生个体都能够在班级中获得更为合理的定位,从而促进学生自主管理的展开。

比如,班级在选择班干部时,教师应当鼓励学生毛遂自荐,并通过与学生进行有效沟通,设计出独属于本班级的规章制度和职位权限,在建立一支高效的、自主的、民主的班级管理队伍的基础上,有效开展班级中具体的管理工作,具体指出每一名成员需要负责的工作内容、明确班级成员需要遵守的规章制度,以“自治”来代替“管制”,让班级成员在良好的环境中生活、成长、发光。

二、奖惩分明,给予学生公平公正

初中生正处于情绪波动频繁的青春期,

学生的情绪波动不仅与自身因素有关,还容易因为外界的因素产生影响。基于此,班主任在进行班级管理工作设计时,需要对学生一视同仁,切忌“对人不对事”,要制定奖罚分明的制度,在给予学生公平公正对待的基础上,完成班集体的构建。

比如,不要以学生的考试成绩作为评价学生的标准,更不要轻易地去给学生下“优等生”“学困生”的定论。在学生参与到班级管理工作当中时,教师要根据学生个体的表现,及时给予公平公正的奖励与惩罚,对班级有贡献、对同学有帮助的学生,就应该给予公开表扬;对班集体缺少认同、对同学不友好的学生,就必须给予适当惩罚。这样的奖惩方式,会让学生获得心理上的认同和成就感,会正确理解班集体中“正确”与“错误”的衡量方法,为学生的身心成长提供必要的支撑。

三、以身作则,发挥榜样带头作用

初中班主任对学生的影响力极大,其日常的行为、思想,会直接影响班级学生的言行举止和思想观念。基于此,初中班主任必须严于律己,建立以身作则的榜样意识,在班级

管理过程中实现带头的作用。

比如,班主任可以结合新闻热点,与班级学生共同分析和交流这些生活中的真实案例,利用自己积极向上的心态、严谨科学的方法、正确的价值观念,来引导学生进行思想上和行为上的规范,帮助学生形成良好的个人品质。

总而言之,在新时代教育的视域下,初中班主任对班级管理工作进行实践研究,将有助于改善师生之间的关系,增强班集体的凝聚力,同时还会推动班级管理优化改革的稳步发展。作为一名普通的初中班主任,要正确认知班级管理工作的重要性,要从班级学生个体的实际需求和真实情况出发,提供科学的班级管理策略,以此来营造更为和谐、自由、平等的班级环境,为学生的可持续发展提供助力。

参考文献:

- [1]刘香云.基于以人为本的初中班主任管理策略探究[J].学苑教育,2023,(28):
- [2]孟丽萍.学生自主管理在初中班级管理工作中的实践路径[J].智力,2023,(26):

计算手语技术背景下律动学科融合的资源标准化研究

益阳市特殊教育学校 熊艳芳 李映菲

在计算手语技术背景下,律动学科融合的资源标准化研究是一个复杂而重要的课题。以下是对此课题的探讨:

一、研究背景与意义

随着特殊教育的发展,律动教学在听障儿童教育中的应用日益增多。但听障儿童因无法感知声音,教师需要依赖手语进行教学。因此,对律动学科融合的资源进行标准化研究具有重要的现实意义。

二、研究内容与目标

探讨千博计算手语技术在律动教学中的应用、对聋童音乐律动学习与表达能力的提升。千博信息的手语教考一体机,凭借实时手势、表情及唇语识别技术,在特殊教育领域得到广泛应用。研究通过案例分析验证了该技术能显著提升聋人儿童的音乐感知与表达能力。技术的个性化学习功能也促进了聋人儿童的全面发展。此外,千博计算手语技术在公共服务领域的应用还推动了聋人群体的社会融入和无障碍环境的建设。

三、研究方法与技术路线

本研究采用千博计算手语技术,通过一款节奏感知训练软件,实现音乐节奏的感知与训练。具体技术路线如下:

1、运用计算手语技术:通过计算机视觉技术,软件能够实时捕捉和分析学生的手语动作。

2、动作与音乐节奏的映射:设计多种手语动作,并将每种动作精确映射到特定的音乐节奏上。

3、实时反馈系统:学生模仿软件中的手语动作时,系统会提供实时反馈,评估动作准确性和平滑度。

四、应用效果与案例分析

通过引入千博计算手语技术,律动教学取得了前所未有的突破。以下是几个具体案例,展示了技术如何助力聋人儿童在音乐律动方面的学习与表达。

案例一:节奏感知的蜕变

小明,一位对音乐怀揣好奇的聋童,过去对节奏的感知模糊不清。借助我们开发的节奏感知训练软件,他通过手语与节奏的精准对应,直观“看见”了节奏。经过模仿和实践,他的节奏感知能力显著提升,现在能自如地

表达复杂节奏,律动表演更加生动。

案例二:情感的传递与共鸣

小阳,一位情感丰富的聋童,渴望用音乐表达内心情感,却因听力受限而感困扰。千博计算手语技术为他带来新的可能,通过学习手语动作,他准确传递音乐情感。在一次学校律动表演中,他以深情曲目和精湛手语,打动了所有观众。

案例三:舞蹈与手语的完美融合

小萍,一位热爱舞蹈的聋人女孩,曾在节奏把握上遇到困难。千博手语技术通过律动舞蹈视频,帮助她清晰感知音乐节奏,使她在舞台上的表演更加精准有力。李萍的坚韧以及科技的助力,成就了她舞蹈技艺的飞跃。

案例四:量身定制的学习之旅

小亮是一个在学习上遇到困难的聋人孩子。他对于音乐律动的感知总是比同龄人慢半拍。然而,通过千博计算手语技术的个性化学习路径设计,他找到了适合自己的学习方法。教师根据他的学习数据和实时反馈,为他定制了一套针对性的学习计划。通过一段时间的努力,小亮的节奏感得到了显著提升,他不仅能够跟上课堂的节奏,还能够在音乐律动中展现出自己的风采。这种个性化的学习方式不仅提高了他的学习效果,也让他对音乐律动产生了更浓厚的兴趣。

五、结论

通过引入千博计算手语技术,我们为聋人儿童打开了一扇新的音乐律动之门,使他们能够以全新的方式感知和表达音乐,从而更加积极地参与到各类音乐活动中。这不仅有助于他们的个人成长和才艺展示,也有助于提升他们的社会融入感和生活质量。

此外,本研究还为特殊教育领域提供了新的教学思路和方法。通过结合现代科技手段,我们可以为特殊儿童提供更加个性化、多元化的学习体验,进一步推动教育的公平性和普及性。

展望未来,随着技术的不断进步和教育理念的更新,我们期待千博计算手语技术能在更多领域得到应用和推广,为更多特殊群体带来福音。同时,我们也将继续探索和创新,力求在特殊教育领域做出更大的贡献。

【本文系湖南省教育科学“十三五”规划课题“基于计算手语的聋校具象化教学研究”(课题批准号 XJK19AJC004)阶段性研究成果】

基于单元整体教学的小学语文阅读教学对策研究

长沙市望城区中小学教师发展中心

潘勇

为充分提升阅读教学效率,促进小学生阅读素养的提升,需要教师充分结合语文教材,建立起一个大任务、大单元、大主题式的问题解决学习模式,通过单元整体性这种教学方式,促进语文要素的贯彻落实,结合相关课后习题落实相关知识。

一、理清单元结构,加强整体阅读

不论哪一个单元,在教学过程中都属于一个整体,所以教师可以借助于对比来找出单元内容间存在的异同,发现其中的总体规律。其最主要的意义就是可以转变单篇文章“教学孤立”的问题,在教学过程中形成更具有组织化与系统化效果的教学模式,让文章间相似的特点与特征更加契合,从而合理地运用规律性知识,把复杂知识与问题变成简单内容,提高阅读课堂效率,最终实现触类旁通的效果。例如:部编版四年级下册第四单元主要有《母鸡》《猫》《白鹅》这几篇文章,都属于状物言志散文,有着相似的文体,单元主题十分清晰。不论是课文或者练习内容,都有着相同的语境类型,所以也形成了完整的系列式语文活动。为此,教师需要理清本单元的结构,着重引导学生们进行整体阅读,首先让他们认识到这几篇文章的作者都是老舍,类型都是散文,都属于状物言志的文章,而后在此基础上,引导学生们进行整体阅读,加深他们对这几篇文章的理解与印象。

二、整合学习内容,提升阅读能力

不同单元在选文方面往往具有一定差异性。在单元整体性阅读教学过程中,教师必须善于对单元学习内容加以整合,从而提高学生们的阅读能力。例如:部编版五年级下册第二单元的主题为“四大名著”,单元四篇文章分别对应了四大名著,所以教师便可以由此出发,对这一单元进行整合教学,用一节或多节课讲解本单元的四篇文章,让学生们在阅读过程中培养良好的阅读能力,激发他们阅读与探索四大名著的兴趣。

三、借助比较分析,发现知识特征

对比阅读能够让学生们更加深入地学习与理解文章。由于小学生有着十分